

## 董楊

(北京大学政府管理学院行政學系 博士生)



2014年6月29日我与同行的几位北大校友一同降落到台北桃园机场，开始了近一个月的台湾之行。这次能够有机会来到台湾学习与生活，缘于政治大学的两岸精英暨国际学人蹲点奖助计划。一个偶然的机 会，通过同学介绍获知参与活动的投稿途径，计划书录用后历经两个月之久的赴台资料 申办，终于如愿到达台湾。在台政治大学近一个月的学生与生活内容丰富多彩，严肃紧 凑的课程之余，政治大学此次活动的执行长陈德升老师及会务组所有成员为我们安排了在台

期间台湾整个地区的政治、经济及社会人文方面的访谈与参观。使得我们能够深入了解台湾地区的政经社会议题和人文关怀体验，秩序井然、贴心周到的组织都令人印象深刻。通过此次活动，透过亲自的蹲点参与，对我们开拓视野、在地的认知以及知识的累积都获得了有益的收获。

政治大学两岸精英暨国际学人蹲点奖助计划的课程设计与规划内容，给我留下了很深刻的印象。课程的覆盖面广泛：李忠文处长的青年志业与生涯规划令人备受鼓舞；张家铭教务长的有关田野研究的准备与应用，讲解的系统到位；丁广钦董事的跨国企业布局与愿景让我由衷的钦佩；赵建民与童振源有关大陆政策的比较与对话、台北市政经验的吴秀光更是政商、学术界跨界的精英等等。在各位政商、学术界精英的精彩讲授的同时，所有参加此次活动的两岸同学也十分踊跃的提出各类犀利尖锐的问题，这种互动也使得课程生动有趣，更加具有实际应用性。

此外，除了课堂上的课程安排之余，此次活动主办方为两岸的同学们安排了丰富的社会课程，走进升恒昌企业及其国际化免税店，升恒昌与世界接轨，提升国际竞争力与不断地拓展海外市场，在免税商品、公共服务与社会公益等全方位

经营方面都值得我们去学习 ;走访立法院 ,立法院是最高立法机构 ;参观法蓝瓷 ,法蓝瓷融合品牌理念 ,以仁为核心 ,融合东西美学之优雅 ;参观大稻埕印象最为深刻的是见证昔日风化的迪化老街 ;与新北候副市长有约 ,让我更加了解台湾地区的政治、经济、社会及文化的发展历程。

此次活动同时也提供几个相关值得研究的课题 ,非常有幸我参与了其中关于社区治理的议题。由于时间有限 ,一切都在紧锣密鼓的进行中。议题的顺利访谈离不开执行长陈德升老师的鼎力支持 ,他不辞辛苦为我们联络能够联系到访谈的社区 ,其中包括宜兰的珍珠社区、白米社区以及台北市的忠顺社区等。通过实地访谈蹲点 ,直接近距离接触到当地的理事长及里长 ,同一议题组的同学做足准备工作 ,分工进行访谈 ,问题落实到个人。尽管时间安排十分紧凑 ,但切实地进行走访 ,对我们完成报告还是具有莫大的帮助。通过蹲点访谈 ,我们了解到台湾地区的城乡社区与城市社区治理存在较大差异。台湾自 60 年代以来经历了农村再造等计划 ,有效地将农村发展与社区“整体营造”结合起来 ,实现了“农村的就地城市化”。在这个过程中 ,通过产业的创新 ,尤其是文创产业的发展 ,充分开发了当地既有文化资源 ,实现了居住效益与经济效益的双赢 ,这种文化创意产业与社区交融互动模式无疑为大陆的中小城镇的城市化建设提供了另一种思路。但如果要真实的了解到两岸之间有关此议题的异同 ,还需要详尽的分析两岸之间不同的政治、经济、社会及文化的大环境的差异。

通过在台近一个月的学习与生活 ,学习知识 ,增加阅历、开拓视野的同时 ,也让自己真切地感受到两岸之间无论在政经、还是社会人文方面都有相同之处 ,也有不同之处 ,这都是我们值得去认真探究与思考的问题。同时 ,也真诚地感谢此次活动的主办单位及协办单位及所有会务组成员 ,为两岸的和平发展做出的努力。衷心地预祝此次两岸精英暨国际学人蹲点奖助计划圆满结束 ,也希望通过此次蹲点活动 ,在自己的研究领域为两岸的发展做一点贡献。